

贺兰山脚下的闽宁镇，是东西部扶贫协作的一个样本。19日上午，总书记到来的消息，传遍了小镇。

1997年，来宁夏扶贫的习近平深入调研，启动一项根本性工程“移民吊庄”，让生活在“一方水土养活不了一方人”的西海固群众，搬迁到这里。他亲自命名“闽宁村”：“闽宁村现在是个干沙滩，将来会是一个金沙滩。”

春去秋来，沧海桑田。昔日“天上不飞雀，地上不长草，风吹砂砾满地跑”的干沙滩，真的脱胎换骨成了金沙滩，闽宁村升级为闽宁镇，村民

收入翻了20倍。

红瓦白墙，小楼鳞次栉比。习近平一行先是乘车绕着小镇转了一圈，看看新村新貌。永宁县委书记钱克孝回忆路上情形：“他一路都在问老百姓的收入、上学、就医，问村里基础设施配套。他说‘闽宁合作探索出了一条

康庄大道，这个宝贵经验可以向全国推广，做一个示范，实现共同富裕。’这对我们来说是光荣的担子。”

原隆移民村是永宁县最大的生态移民村，安置了来自固原市的14个村组10515人。戴着两千度近视镜的万军红，家中老人年迈、爱人残疾。移民

闽宁镇后，他在农业科技大棚务工，手头一下宽裕了。这天上午，他正专心侍弄蘑菇菌棒，一抬头，总书记进了菌棚！万军红激动万分。“我总是一遍遍想起当时场景，今后更要好好干，不辜负总书记嘱托。”

……

“他热爱这片黄土地，始终挂念着黄土地上的百姓”

闽宁镇党委书记钱冬深切感受到两份真挚情感。一份情感是脱贫致富的百姓对“带路人”习近平的感恩，听闻总书记的到来，村民们纷至沓来，都想讲一讲自己的美日子；一份情感，是总书记在字里行间、举手投足时流露的真情，“他热爱这片黄土地，始终挂念着黄土地上的百姓”。

——摘自《“社会主义是干出来的”回访习近平总书记宁夏考察》（人民日报2016年7月23日）



本栏目主持人：刘少华

宁夏固原“闽宁对口扶贫协作”纪事——

“闽宁模式”，缚住贫困苍龙

本报记者 刘乐艺

“刚刚喂完牛，这不就赶紧来看看额（我）的‘金蛋蛋’咋样哩！”六盘山下，在宁夏固原市原州区利民村的温室大棚前，村民李宝山操着浓郁的地方腔说道。4年前，因为铡草时发生意外，李宝山失去了右手，但他依然不失乐观，黝黑的脸上似乎永远挂着笑容。

“这就是额（我）种的‘金蛋蛋’，像这样的就可以摘了，不过摘的时候可得小心。”走进大棚，李宝山单手娴熟地从菌床上削下一株成品香菇，轻轻地捧在手里，“就靠种香菇，额（我）去年就挣了3万多块钱，多亏了福建朋友帮额们（我们）出主意！”

“闽宁对口扶贫协作”是习近平总书记任福建工作期间，亲自部署、亲自推动的重要战略决策，承载着总书记的殷切嘱托。1996年以来，“闽宁对口扶贫协作援宁群体”遵循“优势互补、互惠互利、长期协作、共同发展”的方针，主动扛起对口帮扶宁夏脱贫攻坚的历史使命，将单向扶贫拓展到两省（区）经济社会建设全方位多层次、全覆盖的深度协作，与宁夏人民一起用智慧和汗水创造了东西部对口扶贫协作帮扶的“闽宁模式”，缚住贫困苍龙。

小菌菇撑起“致富伞”

7月16日清晨，利民村显得格外热闹，原来是又到了企业进村收菇的日子。种植户们穿梭在大棚里、菌床旁，将摘下的菌菇有序装篮，再统一送到不远处的卡车集装箱上，大家伙忙得热火朝天。

“别看现在菌菇种植搞得红火，2年前，村里的400栋温棚有一半都是闲置的。”利民村第一书记侯志告诉本报记者，由于利民村是生态移民村，建档立卡户较多，且主要劳动力为老人和妇女，有能力搞大棚蔬菜种植的是少之又少。

随着一个人的到来，利民村发生了改变。2018年底，福建干部袁云福来到固原，挂职担任原州区副区长，分管扶贫工作。

眼见易地搬迁后，村民生活还是没起色，初来乍到的袁云福，立刻着手调研。他白天进村入棚，考察种植情况，晚上逐户串门，了解村民需求。经过一个月的走访了解，他认识到，利民村致富受阻，主要是因为没能利用好现有优势。

“我们福建莆田，有很多村民就利用日光温棚搞菌菇种植，听说效果不错，利民村能不能照搬这种模式？”在扶贫日记中，袁云福这样写道。

想法究竟可行不可行，还得权威人士说了算。通过援宁工作队，袁云福邀请了几位福建农科院的技术专家来到利民村实地考察。“没想到还真行！专家说固原昼夜温差大，特别适合香菇、滑菇等生产出菇，而且菌菇种植劳动力需求小，老人、妇女都能胜任。”听到肯定答复，袁云福很兴奋。

2019年6月，袁云福请调200万元闽宁资金，从福建引进一批香菇优良品种，按每户发放4000袋菌包的标准，投放给利民村的69个建档立卡户，李宝山便是其中之一。

“虽然给额们（我们）免费发了菌包，但毕竟是第一次种，万一失败，不就白忙活了嘛。”得知村里要组织种菇，李宝山心里也是



今年7月，林锦云（右一）与袁金梅（左一）查看牡丹菇的生长状况

没底。“后来才知道，额（我）想的问题，福建干部早就想到咧！”

“农学专家不能长期驻村，那我们就去请‘土专家’！”袁云福四方打探，从莆田聘请了一批具有实践经验和管理能力的农民技师，手把手“传帮带”，在采摘、储存、烘干以及病虫害预防等方面对村民进行技术培训，从而确保菌菇成活率。

只保障生产还远远不够，销售环节同样需要统筹兼顾。“我们了解到在一些地方，菌贱伤农、丰收不增收的现象时有发生。”为此，袁云福积极联系销售渠道，并很快与一家企业达成协议，制定了每公斤5元的保底收购标准，顺利解决了销路难的后顾之忧。

事实证明，这小小菌菇已经为利民村撑起了“致富之伞”。“不到一年时间，全村共出产了3万多公斤菌菇，村民获利达90多万元。”侯志说。

“去年我们家2个大棚就采摘了5000多斤菌菇，今年我又新租种了1间，不出意外的话，收入肯定能更好。”李宝山信心满满地说道。

牡丹花“榨出”过冬煤

“今年正好是油用牡丹的丰产期，抚育压力可是不小。”在原州区河川乡，大山环抱中，黄土塬牡丹山庄的花田层层叠叠，首尾衔接，技术人员带班组长童金梅正忙着除草养护。

殊不知，作为建档立卡贫困户，童金梅曾尝尽了生活的苦楚。该上初中时，由于家

里实在困难，作为家中老大，她主动退学，开始在附近工厂打工谋生。出嫁后，家庭条件同样艰苦。“最难时，2块钱一包的食用盐都买不起。”童金梅说，“那时候，真的穷怕了！”

2015年初，听闻附近有招人招收贫困户种牡丹，尽管心中有所怀疑，但每天80元的工资诱惑还是驱使童金梅决定去看看。

“万万没想到，种牡丹彻底改变了我的命运。”童金梅告诉记者。

2006年，闽商林锦云在第5批福建援宁干部的牵线搭桥下，来到固原开始投资建厂。从二手车收购到化肥生产，从煤矿开发到装修施工，最初的几年，林锦云的发展方向一变再变，帮扶效果却微乎其微。

“2014年，国家发布了《国务院办公厅关于加快木本油料产业发展的意见》，一下子打开了我的发展思路。”彼时，河川乡寨洼、南洼等村刚刚完成搬迁，撂下了大片的大山梯田，这让林锦云动起了种植油用牡丹的心思。

说干就干。2014年底，在甘肃、安徽、山东等地考察了一大圈后，林锦云采购了一批牡丹种苗，专门开辟五六亩试验田，开始第一次试种。“虽然牡丹抗寒性不错，但12月的原州已经入冻，气温实在过低，再加上外地苗木‘水土不服’，第一年试种失败了很多。”林锦云告诉记者。

“我们这数辈务农种的都是马铃薯、玉米、小麦，看来这种牡丹是真不行啊。”作为山庄招收的第一批试种人，看着面前冻死的大批牡丹花苗，童金梅心里也是直犯嘀咕。



企业收购的香菇，进入利民村冷库进行分级。



在黄土地农业食品有限公司生产车间里，张强在进行设备维修。

（本版照片由受访者提供）

但不甘心的林锦云，并未轻言放弃。“种植季节不对，那就调整栽种时机；苗木不适应水土，那就自己育苗栽培；土壤盐碱度高，那我们更要严加选地。”在经过多次尝试后，牡丹存活率成功达到97%以上。

“他们不远万里来到宁夏，居然只是来搞绿化？”尽管林锦云的牡丹种植已证明切实可行，但在许多不了解实情的贫困户眼中，通过种植牡丹脱贫的想法，简直是天方夜谭。

为了帮助村民们迅速转换观念，林锦云掰着手指头给乡亲们算了一笔账：种玉米一亩收益只有600到800元，而种油用牡丹一亩收益可达4000多元，加工成产品，收益还能再翻一番……“我们不单单要让老百姓赚到钱，学到技术，还要帮助大家改变致富旧观念，这是我们闽商来到宁夏的责任使命。”林锦云说。

经过多年摸索，林锦云的牡丹种植基地现已发展为集农业种植、生态修复、民俗体验等为一体的休闲农业产业园，直接为147个建档立卡户解决就业问题。

“这些年，我哥哥、嫂子、公公都来到山上一起种牡丹。现在，一家人年收入能达到10多万元。”童金梅说，“原来过冬，家里穷的只够买1吨煤，不够还得上山捡干柴烧，现在家里买的煤是越来越多，日子也是过得越来越红火！”

马铃薯换来“安稳活”

7月17日，隆德县西郊，厦门大学康业扶贫产业园内，人头攒动。一辆自厦门驶来

的货车，刚刚停稳在黄土地农业食品有限公司大门前，瞬间便被里三层外三层的人群围了个水泄不通。“大伙这是想看看，厦门大学又给企业送啥好东西啦！”黄土地公司总经理杨俊有笑着说道。

“这次运来的是9台高效液相色谱仪，是学校为园区质量安全控制实验室提供的第二批设备。”隆德县委副书记、厦门大学派出干部马龙介绍说。

2012年底，厦门大学与隆德县建立结对关系，确立以产业扶贫为重点的帮扶思路。在2015年国家扶贫日当天，康业扶贫产业园正式宣告成立。

作为产业扶贫的重要抓手，在厦大历任派出干部眼中，产业园建设是帮扶隆德的重中之重，马龙也不例外。

“黄土地公司主要用本地特产马铃薯做原料，生产水晶粉丝和方便粉丝，吸纳了一百多名建档立卡户。”马龙说，“我们学校有专门销售隆德食品的特产商店，黄土地生产的粉丝产品非常受欢迎。”

杨俊有告诉记者，自2017年来到隆德后，厦门大学便一直在不遗余力地替企业发展出谋划策。“马县长更是一周一趟地往园区跑，主动催我们提问题，企业的产值、就业、销售数据，他记得比我还清楚。”

2018年，在了解到企业有提升粉丝产品质量的具体需求后，厦门大学联合宁夏大学与黄土地公司，决定共建一个450平方米的质量安全控制实验室。同年6月，厦大便捐出了价值80万元的第一批设备。

“有了这批仪器，我们实验室能做的产品检测肯定就更多了！”如今，看到第二批设备顺利运抵，黄土地公司机械操作员张强很是激动。

“要不是来这里上班，我应该还在外面漂着咧。”38岁的张强原是陈靳乡的一名建档立卡贫困户，为了摆脱贫困，他不得不外出务工。“搬砖、下矿、物流我啥都干过，收入倒是不错，但就是离家太远，那时候做梦都想在家门口找份安稳活。”

得知黄土地公司大量招收建档立卡户，张强立即决定回家工作，成为黄土地公司的一名叉车司机。

“他特别朴实肯干，每次运货都是行得稳码得齐。考虑到设备维修需要有员工尽快掌握，我们就有意安排他往机械操作员转型。”杨俊有说。

“刚开始学习那会儿，我压力特别大。”张强说，尽管有专业团队为自己培训，但因为自己只有初中文凭，以及书面学习和实际操作有差别，一开始他始终掌握不到窍门，只能领到保底工资，特别发愁。

“但老师们不放弃，仍然继续耐心指导我。渐渐地，自己对操作流程越来越熟悉，维修检测都能自主完成了。”张强表示。

如今，张强已顺利转型，并且还考取了电焊工职业资格证书，但他似乎并不满意。“虽然现在一个月能有3500块钱的收入，但我还是希望有机会能去厦门大学深入培训一次，好让我的操作技术再‘升级’。”张强笑着跟记者说道。

六盘山下，当年毛泽东主席曾留下“今日长缨在手，何时缚住苍龙？”的著名诗句，如今，“闽宁模式”，正在缚住贫困苍龙。

“咱村的光伏发电运转怎样？最近雨水少，山上的林果早了吧？有没有因为疫情返贫的情况？”尖山子村脱贫2周年之际，马书记忍不住又问起村里情况。浑厚的声音和关切的眼神中满含着对脱贫群众的关爱。

村民口中的马书记，是马春永，2017年3月被河北省秦皇岛市北戴河区委遴选接任青龙县茨榆山乡尖山子村第一书记兼脱贫攻坚队长，驻村开展帮扶工作。“年底就要脱贫验收，我没有一点驻村帮扶的经验，真有点像热锅上的蚂蚁。”怎么办？边学边干，一天掰成两天用。摸清村情后，马书记决定“用脱贫验收标准倒逼工作推进”，用“电”破难局。

尖山子村集体没有任何收入，长久以往考核肯定不达标。思来想去，马书记决定，上光伏发电！这一想法得到市里和区里的大力支持。

但选址在哪？选在小学房顶，风吹雨打怕有安全隐患；选在合作社房顶，因土地性质问题也不能安；最后只好定在村部东北角。为了增大采光系数，马书记组织建设了一个彩钢棚。棚上方有网线，旁边有几棵槐树，影响光伏板的安装。找网通公司、说服村书记、找来施工队……他磨破了嘴，跑断了腿，累弯了腰。25千

瓦光伏发电项目落成后，年发电量近3万度，年收入2万多元，完成了贫困村退出的重要指标。光伏公司的负责人很有感触地说，“没有马书记的韧劲，光伏发电项目早泡汤了。”

村里大部分是山地，林果种植效益不高，基本靠天吃饭。“想要把水抽上来，也得先解决电的问题啊。”拿着写好的请示，马书记跟乡里一起找到相关部门，请求尽快增设5台变压器。在北戴河区、青龙县领导合力推动下，变压器终于到位了。“施工时有的村民不让挖坑，有的硬是不让高压线从庄稼上过，有的要调整点位离自己地近些。”困难总是接踵而至，但耐心却始终“满格”。白天说、晚上唠，一户户做工作，马书记的耐心和恒心深深打动了村民，村里山场终于通电了！

马书记扶贫记

杨明

化村内环境，大大提升了村民生活品质。

2017年年底，马书记驻村察看光伏发电情况时，脚下所踩的石堆突然坍塌，摔倒在石堆上，腰椎肋骨三处骨折，后被鉴定为九级伤残，为尖山子村的扶贫工作作出了“货真价实”的贡献。即便是这样，他还打电话联系企业，促成企业给小学捐赠文体设施，帮村民卖出一万多元的农产品。村民们由衷地说，“咱看得出来，马书记是真心实意为咱村。”

志不求易者成，事不避难者进。他将全部身心都放在扶贫上，无微不至患冠心病、哮喘病且刚刚子身一人的老母亲，一直靠着妻子用柔弱的肩膀支撑着这个家，却把脱贫“最后一公里”变成了服务群众的“最美零距离”。

如今脱贫奔小康的尖山子村，漫山遍野的果花散发着沁人心脾的香气。村民们的笑声，时常在山谷中回荡。



本栏目主持人：严冰